

EGYETÉRTÉS

KIADÓHIVATAL: BUDAPEST, VI. DALSNIZHÁZ-UTCA 1. HIRDETÉSEK ÉS NYILTÉRBE VÁLÓ KÖZLEMÉNYEK FELVEZÉSE KIADÓHIVATAL.

SZERKESZTŐSÉG: BUDAPEST VI. SZÉCSESEN-UTCA 38. SZÁMRAJOKAT NEM KÜLDÖNK VISSZA. CSAL BÉRMENTES LEVELEKET FOGADUNK EL. ELŐFIZETÉSI DÍJ:

világosított ad Czimmet elleni közlése után is fizetendő. EFON 542. vételek. azok sürgős meg... k. kassly és pak... 600.000 friz.

és PIANINÓK... Egész... ES FIA... 21. sz.

Az orosz mentorság.

III. Sándor császár az oroszok mindenható ura, a bolgár dolgok miatt ismét kiesett felségese flegmájából. Oroszország ugyan hivatalosan többször kijelentette, hogy nem törődik többé a haláttal bolgár néppel, ehhez tartotta is magát hivatalosan hosszabb idő óta, mert az orosz ügynőkök szakadatlan bujtogatása Bulgáriában, az orosz pénzzel és orosz kormányutatisások szerint szervezett összeesküvések mind a „nemhivatalos” működés rovatába esnek. De a mi sok, az sok, a bolgárok egy új szobrának választásához készülnek, melynek a kormány előterjesztési szerint az alkotmány több pontját kellene megváltoztatnia és ezt az iszonyatos vállalkozást Oroszországnak nem nézheti némán. S mert nem nézheti némán, ezt az orosz kormány a legünnepélyesebb alakban ki is nyilatkoztatta saját hivatalos lapjában, a melyből tudomásul vehetik a bolgárok is, az egész nagy világ is, noha Oroszország egyébként tovább sem akar beavatkozni Bulgária dolgába. Mit jelent az orosz hivatalos közlöny ily hatalmas kijelentése? Ezen a kérdésen török most fejüket mindenfélre a politikai augurok.

A hivatalos lap kijelenti, hogy a bolgár alkotmány oly módosítása, mely a fejedelem utódjára nézve megszünteti az orthodox hit kötelezettségét, sérteni fogja a legszentebb vallásos érzelmeket és a bolgár nép százados tradícióit, válságokba fogja dönteni a bolgári államot; alkotmányos zavarokat, komoly erkölcsi bajokat fog okozni, a bolgár nép tehát nem eselkedhetik jobban, minthogy az alkotmány szándékait változtatásai akadályozza meg. Vajon mindezeknek a szép és meglehetően féltékenyeknek nincs-e semmi más céljuk, mint hogy a hivatalos közlönyben az orosz kormány véleményekéül olvashatók legyenek? Maga ez a hivatalos véleményezés is ugyan fureszán illusztrálja azt az állítást, hogy Oroszország nem avatkozik bele Bulgária ügyébe, mert Európa nemzetközi jogszabályai és diplomáciai szokásai eddig legalább nem szentesítették olyan elvet, mely szerint egyik állam kormányza hivatalos lap-nyilatkozatok után erkölcsi cenzurát gyakorolhatna más állam kormányzati és alkotmányos tényezői fölött. De nem nézve az eljárás különösségét, ha az orosz császár felségese méltatlankodásának nincs egyébre szüksége, minthogy a hivatalos lap utján kifejezésre jusszon, ez az érdekelt körökben nagy nyugtalanságot nem kelthet, némi fejesóválással napirende is térnek fölött. Hogy a császár nincs megelégedve a bolgár dolgok folyásával, ugyis régen tudja a bolgár nép és igen könnyen belé is törődött.

De hát kétkedni lehet rajta, hogy az aleklimeretes mentorhatás, melyet Oroszország Bulgáriában mindenképen gyakorolni kíván, csakis a hivatalosan ki nyomatott erkölcsi intelmek platonikus módszerére szorítkoznak. Több jelenség bizonyítja máris azt, hogy az a hivatalos nyilatkozat voltaképp csak egy újabb erős akciónak bevezetése, melyet Oroszország hivatalos és még inkább nemhivatalos esz-közökkel Bulgáriának állami konszolidációja ellen fogantatva készült venni. Ugy jelentik, hogy Oroszország a hivatalos lap kommunikációját diplomáciai uton az összes hatalmakkal figyelmébe fogja ajánlani. Ez sem nagy dolog, a hatalmak az ilyen értesítést csak úgy fogják elintéztetni, mint Oroszországnak korábbi reklamációját a bolgárok gonosz, kérekbentő müveletéi ellen. A hatalmak már alaposan meggyőződtek róla, hogy a békét úgy övják meg legjobban, ha Oroszország kedvéért nem bántják a bolgárokat. Bizonyos azonban, hogy Oroszország a leghatalmasabb emeltyüket most is magában Bulgáriában fogja alkalmazni az állami rend felállítására. Pétervárról, úgy látszik, kedvezőnek ítélték az alkalmat arra, hogy az összeesküvés és látzítás teljes arzenálját használhatba vegyék. Nemcsak a megtörtéennek a szobrának-választások és az orosz ügynőkök mindentü megkezdtek bujtogató tevékenységüket, hogy a nép vallási érzékenységét felszíták, hirdelve, hogy az alkotmány szándékait módosítása Bulgáriát ki fogja szolgáltatni a Vatikánnak és veszedelmbe ejti az orthodox hitet. A konstantinápolyi exarkha és az orosz nagykövét egyenes utasításból lázító felhívásokat küldött a bolgár papsághoz. Gróf Ignatiev is, ki a szláv propaganda elismert feje, a san-estefánói előleges békekötésnek év-fordulóján Szent-Péterváron fogadta a bolgár emigránsok küldöttéjét és beszédében erősen hangsúlyozta az eltipethetlen kapcsolatot Oroszország és a többi szláv népek között, mely az orthodox hit alapján létrejött. Mindez világosan elárulja a haditervet, melyet Oroszország a legközelebbi időben követni szándékozik, hogy a bolgár államrendet megostromolja.

Budapesti műtermekből.

A mióta a képzőművészeti társulat ószi, illetve téli turlata bezárt, a krónika megint hallgat a budapesti művészekről. Nem látjuk őket, nem beszélünk róluk, nem törődünk velük, mintha azok a világon se volnának. És ez nagyon természetes. Budapesten na meg szó sem lehet művészeti életéről. Zenei életünk a téli szezonban ugyan elég mozgalmas, egy-egy premiere vagy egy-egy új kötet még némely irdalmi életet is enged sejtetni, de a képzőművészet terén, legalább a nyilvánosság szempontjából teljes pangás uralkodik. Ennek pedig maguk a művészek ép annyira okái, mint a mostoha viszonyok. Más országokban a festők és szobrászok mint a szellemi arisztokráciának egyik előlékő osztálya szerepelnek a társas életben. Nálunk teljesen visszavonulnak és valóságos medve-életnek élnek az ő saját külön kis világukban. Más európai városokban a festők és szobrászok műtemei valóságos központjai az előlékő társadalmi és művészeti életnek. Ott a műtermek látogatása ép úgy az előlékő tönushoz tartozik, mint a színházjárás és a hangversenyek látogatása. S ezeken kívül legio azoknak az embereknek a száma, akik ugyiszlőven metafizikai szükségletüknek tekintik a művészetet s nem érik be az időszaki turlatókkal vagy az állandó képiállítással, hanem a művészet fejlődésének ellenőrzésében meg akarván előzni a nagy közönséget, időnként sorra járnak azokat a fantasztikus izléssel berendezett műtermek, melyekben a művészek párdája esetlenül és vesézővel dolgozik. Nálunk semmi se törődik a művészekkel, semmi sem érdeklik irántuk. A műtermek csendesek és üresek, legfeljebb a bohéme világ pajkos kis pillangóinak a modellének vidám kaczagása hoz egy kis életet a vásznakkal teleakartot és szobrokkal benépesített falak közé. Pedig hát van ám valami kedves, valami vonzó azekben az atelier-ekben, melyeknek festék- és agyaglatu levegője ki-irántja az embert a közönyt élet rideg és prózai légköréből. De viszont az is igaz, hogy ott azokban a többi

dosításával és a kényes vallási kérdések felvetésével realépt. Mindazonáltal nem lehet tagadni, hogy Bulgária ismét sorsa kritikát fordulatának né előbe. Mindaz, mi Bulgária állami viszonyainak teljes megszilárdulásáról tanuskodik, ha fokozza is a világnak bizalmát az ország jövője iránt, Oroszországot bizonyára csak arra sarkalja, hogy nagyobb erőfeszítéssel tegyen új kísérletet a fennálló rend megdöntésére. Attól még messze vannak Szent-Péterváron, hogy a tehetetlenség megadásával nézzék a dolgok folyását, inkább arra gondolhatnak, hogy ha kell, végső kártyáikat is kijátszák.

Budapest, márczius 8.

Az egyházi-politikai kérdésekkel kapcsolatban Vatikán római tudósítónk a N. Fr. pr. utján: A Vatikánban a leghatározottabban tagadják, hogy a magyar püspöki karnak legújabb akciója Wexlerkele egyházi-politikai programja ellen a szenteképresszió alá vezetendő vissza. A pápai kancelláriának a Budapestben készített emlékirat tartalmáról eddig nincs tudomása és endőn fogva nem is tudja, hogy a magyar püspökök az államnak a házassági jognak polgári tekintetben való szabályozására irányuló igénye ellen tiltakoznak-e, vagy sem, mert e pontot illetőleg sohasem folytatták tárgyalásokat a hercegpmisszál, vagy annak helyettesével. A pápai kancellária bizonyos, a legutóbbi időben neki adott jelek után azt hitte, hogy a magyar kormány az általa bejelentett törvényjavaslattal csak azért fog bizonyos kötelezettségeket úgy a hogy megfélemlen, legelőbb pro forma fogja előterjeszteni, a nélkül, hogy azokhoz ragaszkodna. A püspöki kar akciója azonban, úgy látszik, abból a meggyőződésből ered, hogy a dolog nem így áll és ez esetben a püspöki kar menthetetlen mulasztást követne el, ha a fenyegető veszély szemből szembe nem nyúlna idejekorán óvintézkedésekhez. A mi a szentekéket illeti, annak posztuláumait a magyar kormány pontosan ismeri és tudja, hogy azoktól való elérés ki van zárva. Ezek a posztuláumok a következők: A házasság szakramentuma és a házassági szerződés lényegében az egyházi hatóságától függ. A házassági szerződésből eredő polgári következmények szabályozását, mint az anyakönyvek vezetését, a házassági szerződését, bejegyzését, az örökségek és legatümök elosztását, az állam hatósága a maga hatásköréhez tartozóknak tekintheti és láthatja el, elvileg azonban minden katolikusra nézve a házasság egyházi beszentelésének minden polgári aktus meg kell előznie, és az egyházi esküet állami törvény nem jelentheti ki semmisnek. A vegyes

rendezésükben igen szépen és művészileg vannak megoldva. Ugyanítt van a mesteriskola másolat-kepűrá elhelyezése, mely újabb három értékes másolattal gazdagodott. Az egyik egy bájos Franz Hanz arcképe, melyet Pap Henrik, a mesteriskola kiváló tehetségű művésze a párisi Louvre-ben vázolt. A másik Rembrandt egy képe, ugyancsak a Louvre-ből Pap Henrik vázolata. A harmadik Balizhaz spanyol herceg arcképe Velasquez-től. Az utóbbit Daló Ede vázolta a madridi Prado-kepűrában. Spányk Kornél, kinek képei a múlt tarlaton oly rohamosan elkelttek, most fejezett be egy bájos képet, mely érdekese arzu fiatal leányt, ábrázol kézében organoyáppokkal és lilomokkal. Derült, hangulatos kép, mely kőkép el fog kelni a bécsi kiállításán, hova azóta tán már utban is van. Dudás Andor, Thewrewk Istvánnak József főhercegről szóló könyvéhez készült illusztrációit s ezenkívül a Moderne Kunst című művészeti folyóirat számára rajzol budapesti látképeket. Janicsk Sándor, ki a mesteriskola egyik legújabb tagja, nagyszabású kompozíciók dolgozik, mely Dante-ábrázolja, mikor Beatrice képeletben legelőször meglátja. Érdekes, de nehéz feladat, mely próbára fogja tenni a fiatal művész tehetségét. Pap Henrik és Újváry Ignác ez idő szerint a Fesztly-lepe panorámára számra dolgoznak lázas sietéssel. Jendrossik Jenő több arcképen kívül kis életképet fest. Fialtal lovardabeli táncosnő el Assal-kán ül és kacérkodik a falon függő tükörrel. Csikó kének igerkézik. Biharai Sándor műtermében befejezéséhez közeledek Ágai Adolf sikerült életnagyság arcképe. Ezenkívül a művész egy másik vásznon is dolgozik, melynek tárgya a magyar népiéletből van merítve. Paraszt legény mulat a csárdában és a cigányait tanítja a nótájára. A kép még messze van befejeződéstől, de már is benne vannak Biharai egyéniségének és fellegásának markáns vonásai. Stróbl Alajos, az Arany-szobor művésze, most azt az emléktárgyat mintázza, melyvel az állami erdősítést készülnék meglepni Bedó Albert állami főerdőmekest és miniszteri tanácsost, az erdő-

házasságok tekintetében módot kellene találni, hogy a két hatalom közti illetékességi összekötés meggyőzőleg álljon ki. Az egyház a tekintetben rég-idők óta fogva bizonyos szabályokat állított fel, melyek egy czélszerű egyezkedést lehetséges tesznek. Ha a magyar kormány böles előzékenységet fog tanusítani az egyházzal szemben, akkor lehetséges lesz az egyezkedés; ha nem, nem. Mindenesetre idős volna az ügyet vegyes bizottság által megvitatgatni, melynek egyszerű feladata volna az egyezkedés átalános körvonalaait megállapítani. Az azonban, hogy az állam állítólagos jogai az egyház dogmáit megdöntik, az tarthatatlan és soha se fog bekövetkezni.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése márcz. 8-án.

A mai ülés napirendjének első tárgyát az az indítvány képezte, a melyet gróf Károlyi Gábor a a képviselői testület új lefoglalhatatlansága iránt beadott. A tárgyalás igen kedélyesen folyt. Ragályi Lajos előadó kifejtette az indokokat, a melyeknél fogva az igazságügyi bizottság nem ajánlhatja az indítvány elfogadását. Erre gróf Károlyi Gábor nagyon humorosan védekezett indítványát. Polányi Géza pedig határozati javaslatot nyújtott be az iránt, hogy a kormány a képviselők esödbe jutásának kérdését törvényhozási uton szabályozza. A ház többsége mellette gróf Károlyi Gábor indítványát, ellenben elfogadta Polányi határozati javaslatát. Ezután folytatott a ház a vallási- és közoktatás-távminiszterium költségvetésének átalános tárgyalását, vagyis az egyházi-politikai viládot, mert valamennyi szöveg majdnem kizárólag az egyházi-politikai kérdésekkel foglalkozik. Latócsy Imre, arra hivatkozva, hogy ő buggó katolikus, védekezett a kormány egyházi-politikáját és kifejtette, hogy az tulajdonképpen állampolitika, a melynek eddig nincsen az egyház elleni intőzése. Vajay István nagyon megrökönyödött, a mikor a szöveg azt fejtette, hogy kölpolitikai momentumok jászának bele a kérdésbe és hogy a római kúria nem kifogásolná a polgári házasságot, ha kilepneken a harmas szövetséget és magára hagyónk Olaszországot. A ház többsége azonban Latócsy beszédét zájios helyettesít fogadta. Átalános érdeklődés mellett emelt szót ezután Györfi Gyula, a 48-as párt e jeles képzeltésű, rokonszenves tagja, a ki hosszas betegsége után ma először szólott föl ismét a házban. Fejtelgetésével ugyan politikai elváratainak többsége sem értett egyet, de azért az egész ház osztatlan figyelemmel kísérte tartalmas beszédét, a melynek számos részlete éleket természetben résziesít az ellenzéknek. Azt fejtette, hogy a kormány egyházi-politikai programja nem a liberálisum folytómánya; a zsidók receptiója az egyetlen liberális eszme benne. Szükség sines tervezett reformokra s a pénzt, a melybe azok keresztültütele kerülni fog, helyesebb volna népi-szók felállítására fordítani. A kormány csak hatalmi érdekből dobta a világra az egyházi-politikai

törvény megalkotóját, huzsonöt éves szolgálati jubileuma alkalmából. Tölgylafólar fogott díszes talpaton hatalmas szilafai előt - melyen „Erdőtörvény” olvasható - s egy százados fenyőfa mellett álli Bedó Albert pompásan sikerült alakja, s tüllog emeli fel kezét az erdők védelmére. A talpatat két kiszögölő szegletlen két mellékalak van elhelyezve. Az egyik fiatal leány, a mint kis fenyőcsontetét ültet a földre, a másik izmos favágó, a ki fejzejére támaszkodva, bámul a ledöntött örüsi fenyőszől felett. A nemes fellegással és nagy szeretettel megdölgött mü kedves és becces meglepetés lesz a jubiliánsnak. A művészenkivül egy magyar festőnő mellé-szobrát mintázza, melyben egygyel ismét szaporítani fogja jeles alkotásait. Zala György folytónosan nagy buzgalmat fejt ki. Műtermében a Csukássy-siremlék rohamosan közledek befejezése felé. A gipsz-öntvény már készen van s a művész már javában faragja márványba a melyen átértett siremléket. A másik mü, melyen dolgozik, gróf Andrássy Gyula reif-mellszobra, mely teljesen elöthüen és nagy művészi igazsággal ábrázolja a nagy államférfi karakterisztikus fejét és érdekes vonásait. A szobros, melynek hátterét stilizált cartouche képezi, habár és pálmagáz övezi körül izlőses elrendezésben. Készlőben van ezenkívül az Andrássy-mauzóleum számára megrendelt emlék is, mely Andrássy Lóna grófnőt ábrázolja, a mint egyszerű gyászruhában ráborul előbe apra szarkofágra. Csiky Gergely mellszobra épen a gipsz-öntőben volt, mikor ottjártam, s így ezt nem láthatam. Donáth Gyula ma teljesen elkészült a Huszár-siremléket, melyet a bizottság a legnagyobb megelégedéssel vett át a művészől, ki most a Wahrmann-mauzóleum résziesle tervén dolgozik nagy szorgalommal.

IBOLYA.

FRANCZIA REGÉNY. 27. E pillanattól fogva a rue-saintongeie somoru lakás egyre csinosabb lett; a kandallót szép óra díszítette s szemközti állt vele a Madeleine zonz-

kérdéseket és most hatalmának fenntartása érdekében laktikák, de komolyan sóha sem gondolt e reformok megvalósítására. Ót percnyi szünet után gr. Szapary László monodott egy nagyon klerikális izü beszédet a polgári házasság ellen, meglényezve a társadalmat, hogy ne merjen újat hozni az egyházzal, mire gr. Károlyi Gábor zájios derültégg mellett közbekehlott: «Különbön következik az inkvizíció, ugy-e?» Utóbb pedig, a mikor a fiatal szöveg arról beszélt, hogy a polgári házasság behozatala újabb típot fog adni a nemzeti igazságotnak, gr. Károlyi István szölt közbe nagy tetészk közt: «Nem kell katolikus társaságokat alakítani!» Az utolsó szöveg gr. Károlyi Sándor volt, a ki szintén elítelte a kormány egyházi-politikáját és a polgári házasságra nézve odanyilatkozott, hogy azt legelőbb a «Noth-Civiléhe» alakjában lehetne elfogadni. Az ülés végén Szüla István interpellációt intézett a kormányhoz az árvíz által elpusztított Gerjen közúti lakosainak visszatelépítése tárgyában.

Elnök: b. Bánffy Deszö. Jegyzők: Schöber Ernő, Percel Béné, Bernáth Deszö. Elnök az ülést delőletül tíz órakor megnyitván, a mult ülés jegyzőkönyvének hiteltelése után bemutatja Lancy Ló, Nyitra megye csaszja választókörületében a hó 7-én megválasztott országgyűlési képviselő megbízólevelét. Tárgyalás és jelentéstétel végett kiadatik az állandó igazolozottságának. Bemutatja Komárom szab. kir. város közönségének feliratát, a járványok elleni védekezést szabályozó törvény alkotása tárgyában Tárgyalás és jelentéstétel végett kiadatik a ház kérvényi bizottságának. Bemutatja továbbá a dunagyűházi tanítótestületnek Hujós József, a lípő-nemet ípésel éz. ev. városi tanítónak Kajuch József, a mező-estábi tanítótestületnek Melzer Géza; Kocsis Elek és Kocsis Lajos községi tanítónak Kovács Albert; a piúisi ág. ev. tanítótestületnek Konkoly-Thege József országgy. képviselő által beadott kérvényt, a községi és hittelekezési tanitói fizetések rendezése tárgyában. Tárgyalás és jelentéstétel végett kiadatik a ház közeletassági bizottságának. Bemutatja végre a kolozsi állami iskolai tanítónak Schöber Ernő országgyűlési képviselő által beadott kérvényt, a tanitók fizetésének rendezése és fizetés osztályba sorozása tárgyában. A vonatkozó törvényjavaslat mar letevén tárgyalon, a kérvény visszavhette czéljából a ház levélterábe helyezett el. Az interpellációk Gerjenébe van megjegyezve Szüla István interpellációja Konyén község lakóinak vissza telépítése érdekében, a kormányhoz. Lévy Antal előadó bemutatja a gazdasági bizottság jelentését a ház folyó havi költségvetéséről, mely napirendre fog tüzteni. A képviselői illetmények. Kovelkezik a napirend: a képviselői illetmények szabályozásáról szóló törvényjavaslat 2. §-hoz gróf Károlyi Gábor által beadott indítványra vonatkozó igazságügyi bizottsági jelentés tárgyalása. Ragályi Lajos előadó ismertet az indokokat, a melyek alapján az igazságügyi bizottság az indítvány mellőzést ajánlja a háznak. A képviselők kötelezés teljesítésének forrasa nem a képviselői illetményekben, hanem a képviselők egyéniségében és kötelezettség-telében rejlik. Gróf Károlyi Gábor: Ezt hallottuk a multkor Horváth Gyulától. Újra a habarék ideait veszik át! Ragályi Lajos előadó: A képviselő, a kibem meg van a kötelezettségét, teljesíteni fogja törvénykező köteleését, ha illetményét lefoglalja. Gróf Károlyi Gábor: Ki ad neki szilást? Ragályi Lajos előadó: A hittelezőnek érdekében áll, hogy az illető tovább is képviselő maradjon. Gróf Károlyi Gábor: Otthon marad! Ragályi Lajos előadó: Ma is az történik, hogy hitelező nem veszi igénybe a hitelező illetményeinek teljes összegét, hanem csak egy részét és meghagy annyit a képviselőnek, a menyit az élet fenntartására okvetlenül szükséges. Az az év sem állhat meg, hogy a képviselői állás függetlensége igényit az illetmények lefoglalhatatlanságát. Gróf Károlyi Gábor: Valasszának bankdirektora. Most valasztottak már! (Egy hang jobbfelől: Ne haragudj Gábor! Derültégg.) Nem haragszom, leltem, csak szerencsétlen a hangom. (Derültégg.) Ragályi Lajos előadó: A müvelt államok egyetlen parlamentje sem hozta be ezt az intézkedést tagjainak védelmére.

gorája, melynek az árát három év alatt kellett lefizetni. Egyuttal szelidebbé is lett az Ibolya természete, melyet a létért való kemény küzdelem kisérdessé tett volt. Erélyes, csaknem rideg nézzés ismét nyjasabb lett, s az a hidegség, a melybe eddig burkolódzott, újra felengedett a női bámeleglet. Mosolyát is lehetett már látni. Janissertné, ha elykor elhaladt előtte, azt mondogatta: — Ki mondaná, hogy Noirmontné asszonynak már akkora leánya van, hogy legközelebb aldozni megy? Maga is olyan még, mint valami hajadon. — Még pedig takaros egy hajadon! mormogta rá Janissert a karosszékeben, a hova a közsvénye szöglette. — Hallgass, te vén kötnyévdász. Ne beszélj olyan dolgokról, a mikhez semmi nádkod. — Oh istenem! sohajtott fel bölcseleg Janissert, — sok olyan dolog van, a mikhez semmi kötnök s a mi mégis töltenek. — «Krisztály-kehely», jóllehet régi tekintélyű czég volt, teljes hanyatlásnak indult, mint Ibolya csak-hamar észrevette. — Romlik-bomlik! panaszkodott az öreg Desmaris, az üzlet legelőbbsé segéjé. De hogy is gyarapodják az olyan üzlet, melynek a tulajdonosa csakis a maga mulsátságira gondol, s melynek az asszonya sohásem látható a bolthoz? Hja, ha az öreg Desroys-part láttuk volna. Az ember már hat órákor az üzletben volt s kénytelen, az asszony pedig nyolc órától fogva a pénztárnál ült. Itt laktak a bolt föltől egy szobában, s abban háltak ötvenhárom esztendőig. . . . Azok voltak a kereskedők! . . . De most, hijgyék el, oszlík-foszliék az egész! Ibolya kutatta a hanyatlás okait és fáradtság nélkül talála meg. A szemetéjét a régi ödsádag maradt meg; a divatok-mult minták nem csalogatták többé a véveket, a ki ezen a téren is mindig újat, sóha még nem látottat kívántak; a czég vidéki és külföldi képviselőire nem ügyelt senki, nem buzdították őket, s a régi összekötétek megszűntek, új piacokat pedig nem kerestek. — S napról-napra csökkent az is, a mivel az

távira.) Lessepz vonakodott pénzt adni, de Freycinet magához hívatta őt és azt tanácsolta neki, hogy jobb lesz kikerülni a kellemetlen port. Lessepz engedett és öt millió frankot fizetett ki Reinachnak.

Paris, március 8. (Az Egyetértés távirata.) A Journal de Debats szerint Barbois védő azoknak a táviratoknak az elrejtését kéri, amelyeket Herz Kornél Clemenceauhoz intézett.

Paris, március 8. (Az Egyetértés távirata.) A Le Journal helybeli lap néhány esküdött meginterjvoltot. Ezt a körülményt a védők valószínűleg arra fogják felhasználni, hogy az esküdteket ellen kifogás emeljék.

A választások Szerbiában. Belgrad, március 8. Kalandoz hírek keringnek a városban, melyek szerint az ország belsejében zavargások vannak.

Belgrad, március 8. (Az Egyetértés távirata.) Pol. Corr. A caszari parasztmozgásnak 16 halottja és 12 sebesültje van.

Közzadáság. Pozsony, március 8. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) Lukács miniszter Pozsony mellett nagy rendező-pályaudvart építtet.

Flume, március 7. Az enyhe idő kedvével Olaszországban a borházakból jelentékeny mennyiségre növekedett néhány nap alatt.

Basel, március 8. A svájci központi vasút igazgatósága 519,000 franknyit felölté, azaz meg az államosok kibovetése, 23 szemelykoci, 20 tehertokos és 10 kavicsborító-koci és a Wasinghouse-lele felezőnek több kocsin és mozdonyon való alkalmazása céljából.

London, március 8. A Times tudomást tesz azon eddig meg megöröstitést nem talált hírről, mely szerint a Rothschild-ház az észak-amerikai Egyesült-Államok 15-20 millió fontnyi 4 1/2%-os községet 116 fontos darabokban emittálna.

A szövetségek. A mióta a rochdalei úttörők felfedezték a szövetségi eszmét, az önszervezők ez az intézmény egész világrészünkben nagy hódítókat tett.

A szövetségi eszmét felhozták Németországban, Ausztriában és nálunk is. A német szociálalista-ellenes irányzat csakhamar belátta, hogy az a törökkel szemben, amely mindent az államtól igényel s mely a mai társadalom romjain kivanja az új szociálalista államot felépíteni.

Nálunk az önszervező iránti érzék főképp a gazdasági élet terén semki sem fogja valami nagyon hatalmas fejlettségének mondani. Éppen nálunk megszoktuk mindent az államtól várni és kérni.

Igy a szövetségek fejlődése is meglehetősen lassú, nehézkés és nem minden irányban kielégítő. Még legújabb szövetségeink is sokkal fiatalabbak, mint a nyugati államoké.

De ez csak a jövő része. Még hiányosabb a szervezeti rész. Az ellenőrzés nem követik és nincs semmi ösztönzőrendszer statutuja. Minden szövetséget önkénteskedés a dolgát a maga módján elvégzi, mert nem volt elég szaktudása, megakad a szövetséget a megfázott az érdeklődésulajdonos s a hitelező is.

A szövetségi ügynek új rendezése tehát nem csak kívánatos, hanem szükségessé vált. Wekerle pedig miniszter most kezbe vette ez ügyet és e hó 10-ére kiváló szakemberekből, önszervezői képviselőkből és a nevezetesebb pénzintézetek vezetőiből álló szakbizottságot állított fel.

Mindezen elől egyenlőre kívánatosnak tartatik az, hogy a vidéki szövetségek és központok bírjanak. A német törvényhozás szintén megrendi azt, hogy a szövetségek egyesüljenek (Verbund) közös céljuk megvalósítására. A német szövetségek ma már több mint 500 millió márkával dolgoznak.

Azokban természetesen előbb teremtenő meg a központ s csak mint későbbi fejlemény következhet az olyan hitelközvetítő intézet alkossa. A törvényhozás szabályozni lesz hivatva a feltevéket a melyek mellett a szövetségek a központ tagja lehet. A régi és fennálló szövetségek a föltekhez fog szimulni, az új már e szerint fog alakulni.

Vegyes közlemények. Szaktanácsokmány a szövetségi ügyben. Wekerle Sándor miniszternek a szövetségi ügyben szaktanácsokmányt hat gyűjthe és hó 10-ikére. A tanácsokmány tárgyát egy a pénzügyminiszteriumban kidolgozott javaslat képezi, mely a központilag egyesült szövetségekkel egyes szervezéséről és az ezen szövetségekkel szemben alkalmazandó esetjeljárásról szól.

A dunagőzhajózási társaság viszonya Magyarországhoz. A dunagőzhajózási társaság igazgatósága újra megkérdi, hogy a magyar kormányval meggyezésre juthasson, s e végett emlékiratot nyújtott Lukács kereskedelmi miniszternek, melyben megjelöli az alapot, a melyben a tárgyalásokat meg lehetne kezdeni.

A társaságunk az emlékiratban kifejezett óhaját három pontba lehet foglalni; ezek volnának: 1. a szállítási idő megszűntetése, 2. a társaság és a pécs-bácsi vasút köz fennálló szennsálási garancia-szerződés megszüntetése és 3. tarifaequivalencia megkötése a magyar államvasutakkal.

A társaságunk a társaság igazgatósága új szöveget emelt el a Dunagőzhajózási társaság igazgatósága új szöveget emelt el a Dunagőzhajózási társaság igazgatósága új szöveget emelt el.

A kereskedelmi üggyel. A kereskedelmi üggyel. A kereskedelmi üggyel. A kereskedelmi üggyel. A kereskedelmi üggyel.

A kereskedelmil szerződés Romániával. Mint Bekarostól táviratlag jelentik, a német-román vörös kereskedelmi szerződés tárgyalásai befejezése után a román-osztrák-magyar váltartagulatok kerülnek sorrendre.

A pánoházi gőzmalom-társaság. A pánoházi gőzmalom-társaság. A pánoházi gőzmalom-társaság. A pánoházi gőzmalom-társaság. A pánoházi gőzmalom-társaság.

A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde.

A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde.

A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde.

A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde.

A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde.

A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde.

A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde.

A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde.

A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde.

A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde.

A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde.

A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde.

A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde.

A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde.

A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde.

A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde.

A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde.

A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde.

A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde.

A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde.

A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde. A budapesti áru-és értéktőzsde.

KIS HIRDETÉSEK

Minden hirdetés felvételkor ad a kiadóhivatal... TELEFON 542.

Minden hirdetés felvételkor ad a kiadóhivatal... TELEFON 542.

Kelkő!

Sok férfiak tetsel, sokan udvarolnának, hízleghetnek... TELEFON 542.

Intelligens

Középkerü özegety nő, vidéki városban (fűrdőhely), ki 700... TELEFON 542.

Nem szédülés

Új ruhák, melyek mint réz... TELEFON 542.

Eladó belső telek.

Úllon közepén az állomás... TELEFON 542.

Alkalmazást keres.

Gazdasszonyoknak... TELEFON 542.

Alkalmazást nyer.

A gépiskolában... TELEFON 542.

Lakás és bérlet.

A Sopronban... TELEFON 542.

Villa

Gellérhegy szép árnyas pontján... TELEFON 542.

Magányosan álló

ur vagy nő, kinek háza vagy birtoka van... TELEFON 542.

Vidéki

vas-és gépezetek számára... TELEFON 542.

Bányásinetek

szállítható vasanyagok... TELEFON 542.

Eladó

3 db 4 éves mán «Furius»... TELEFON 542.

Uj! Uj! Uj! telefonjelzés! (Eneklő mikrofon.) DECKERT és HOMOLKA BUDAPEST V. ker., Dorottya-utca 8. sz.

VÉRPIROS faj-narancs. PINTÉR GYULA Bpest, Kecskeméti-u. 8.

!!Legújabb találmány!! Universal-Harmonium. Klein János-féle.

MAUTINER ÖDÖN MAGKERESKEDÉSE. 1892. termései északnémeti (quedlinburgi).

Legelősből és legjobb kerítés! Andrien Frigyes Erno fia.

SCHUBERTH JÁNOS PÁL. Budapest, Erzsébet-kerület 53. szám.

BAYER salicyl-kaucsuk-tapasza. Mindennemű felhúzó-gépek.

oberndorffi, Mammuth, olajbogyóalaku takarmányrépa-magvakat.

Ivóvízkolera ellen. Régedel. Legjobb óvszer jarvány idején.

Francozia folyékony HAJFESTŐ. med. dr. BORSODI Budapest, Erzsébet-kerület 53. szám.

VARADI-féle pincészet Villayon (Baranyam).

HOLLANDI ÉLETBIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG. A legelőnyösebb feltételek és módzatok mellett köt biztosításokat.

Titkos betegségeket, Besenbek Alajos. Lakik: Budapest, Király-utca 14., II. em. 17. ajtó.

Migrén, fejfájás GUARANA. Magy. kir. államasutak. Hirdetmény.

GUMMI. Keleti J. gyáros. Budaörs, Koronaherczeg-utca 17.

HOLLANDI ÉLETBIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG. A legelőnyösebb feltételek és módzatok mellett köt biztosításokat.

az ember életére. 1892. év végéig 73 millió korona biztosítás köttetett. Budapest, koronaherczeg-utca 20.

Allandó nagy butor-kiállítás! Nemesek a fő-és székváros, de Ausztria-Magyarország legnagyobb és legfényesebb asztalos és kárpitos butortelepe.

Referenciákat a magyar általános hitelbank ad. Referenciákat a magyar általános hitelbank ad.

Tojás olaj szappan. MÜLLER J. L. BUDAPESTEN. Gyári raktár: Koronaherczeg-utca 2. - Gyár: Rottenbiller-utca 36.

Referenciákat a magyar általános hitelbank ad. Referenciákat a magyar általános hitelbank ad.